

# 用粘土捏的“美食” 让人垂涎欲滴

一个个碗里,装满圆滚滚的汤圆;一屉屉蒸笼里,摆放着印有各色图案的梁弄大糕。这阵仗,记者远远望去,还以为学校在搞美食节活动,走近才发现,原来这都是宁波市江北区外国语艺术学校的学生们,用超轻粘土制作的传统美食。

□现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭 通讯员 俞倩



简直可以假乱真,这群孩子手太巧了

“香喷喷的梁弄大糕,是宁波的特色美食之一。在余姚梁弄一带,每逢传统佳节,人们会赠送亲朋好友梁弄大糕……”303班学生洪晔站在美食摊位前,向前来参观的同学们介绍每一道美食背后的故事和寓意。一笼笼雪白的梁弄大糕上,用红粉印着“恭喜发财”“吉祥如意”“福禄寿喜”等不同的字样,碗里的汤圆也装得满满当当,带有浓厚的地域民俗特色,看上去也颇有食欲。

现场参观的404班学生林嘉懿说:“同学们捏得太真实了,我刚开始看到时以为是真的呢。”

在参观过程中,同学们知道了宁波汤圆始于宋元时期,是宁波的著名小吃之一,已有七百多年历史,宁波人在正月十五那天,全家人聚在一起吃汤圆,寓意团团圆圆。

实际上,这个美食展区,只是该校《指尖·非遗》美术节画展中的一个展位——“八珍美食”。此次画展中,学校特色美术课堂“泥塑工坊”的同学们用泥塑的艺术语言,呈现出充满诗意和传统文化的美术作品。



学生用超轻粘土制作的汤圆。

学生用超轻粘土制作的虎头鞋。

记者 马亭亭 摄

在六大展区中感受传统民间艺术

画展一共有六块展区,每个展区有一位身着汉服的小讲解员,为大家绘声绘色描述非遗作品的历史渊源和艺术特色。从画展的这一头移步至那一头,参观的同学们不仅能享受到视觉的盛宴,还能体验到文化的洗礼。

在“泥玩雅趣”展区,展出着泥泥狗和泥咕咕,这是老一辈人传承下来的玩具,质朴大气,充满乡情,比如泥泥狗,是河南省周口市淮阳的一种泥玩具总称,造型古朴,主要以黑色为底,彩色绘塑,是具原始风格的传统民间艺术。台阶下一排是泥咕咕,因为尾

部有小孔,吹响时会发出低沉的“咕咕”叫声,所以叫“泥咕咕”,又称“泥叫叫”“咕咕鸡儿”,童趣十足。据介绍,这组作品以圆雕的形式呈现,要塑造的角度很多,学生们一边做一边还锻炼空间想象能力,学会多方面考虑事情。

在“国之重器”展区,学生们借助画框、纸盘、木片等各种综合材料,用一双双巧手塑造出了铜器门环、三星堆青铜面具、泥金彩漆盘和青花瓷瓶。

在“采风问俗”展区,学生们结合宁波当地的农谚风俗制作艺术作品。“衣香鬓影”展区展出着

蓝印花布、苗绣生花、龙凤旗袍和丝丝盘扣等传统手工技艺,学生利用瓶子、木片、架子装饰成各种布艺织绣品,线条成形、造型叠加、描绘增色,一步步塑造成品。“歌台舞榭”展区以京剧脸谱的形式展示,让更多的人来认识京剧、热爱京剧。

该校美术指导老师徐晶晶介绍,本次画展以“指塑非遗”为主题,引导学生们用自己的方法传达对非遗文化的理解和艺术创意的展示,将中国的非遗故事向人们娓娓道来,在潜移默化间激发对传统文化热爱之情。

## 把劳动课搬到海边滩涂 晒制咸咪咪的苔菜条

本报讯(现代金报 | 甬上教育记者 王冬晓 通讯员 王碧瑶)“今天的我们要在海边上课啊,真是太有意思了!”位于苑湖栖凤的一个滩涂上,一阵阵欢声笑语从这里传出,原来是奉化苑湖中心小学的学生正在这儿上“苔”主题特色劳动课。

每年2月至4月,正是苑湖苔菜大量生长的季节。以海洋文化为特色的苑湖中心小学,依托得天独厚的校园周边海洋资源,设计并开展了此次别样的劳动实践教育课。

前期,学生通过课下查找资料、课上学习知识的方式对苔菜有了一定的了解。此次活动,学校将课堂搬到了大海边,将理论知识运用于劳动实践,学生们穿上半靴,在泥泞的滩涂上大展身手,把一络络粘在滩涂礁岩上碧绿的苔菜放入塑料盆里,不一会儿工夫就收获了满满几大盆。

采集后,在校外渔民导师的指导下,大家用特有的淘洗手法将苔菜中的泥沙清洗掉。经过数次清洗后,学生们又在晒场将一团团的苔菜进行晾晒,还尝了已经晒干“咸咪咪”的苔菜条。

“咸的”“有点脆”“下饭刚好”……大家一边品尝晒好的苔菜条,一边默默期待着自己采集的苔菜能快点晾干。

待到此次采集清洗的苔菜晾晒完毕,学校还要将劳动课堂搬进家庭,鼓励学生在家制作苔菜风味美食。据了解,该校通过海洋主题特色劳动实践教育,旨在培养学生吃苦耐劳、团结协作的劳动精神。



洗海苔 通讯员供图

# 给兔宝宝“代理妈妈”颁奖

本报讯(现代金报 | 甬上教育记者 李臻 通讯员 虞波儿)近日,北仑区泰河学校在举行全校升旗仪式时,增加了一个特殊环节:六位“兔宝宝代理妈妈”上台接受校长亲手颁发的“爱心妈妈”称号奖状。这背后还有一个有趣的小故事。

年前,泰河学校有六只兔宝宝迎着兔年春节出生了,给师生们送上了兔年喜悦。为了让它们能在漫长的寒假里有人照顾,同时也锻炼孩子们的爱心与责任心,学校决定以报名的方式选择六位同学领养兔宝宝一个寒假。

一个多月过去了,孩子们陆续返校,兔宝宝们也将回到兔妈妈的身边。学校为了奖励六位“代理妈妈”辛苦照顾兔宝宝,特地给他们准备了一个惊喜。大队部提前在网上定制了项圈,上面刻有“代理妈妈”为兔宝宝们取的名字,兔宝宝回归的当天,请“代理妈妈”们亲手为自己领养的兔宝宝挂上姓名项圈,并在学校萌宠园的墙



校长给兔宝宝“代理妈妈”颁奖。

上展示了各位“代理妈妈”的照片与领养经验。

饲养了一个多月,“代理妈妈们”对兔宝宝的喜好、性格等了如指掌。504班郭若邻同学饲养的兔子整整大了一圈,她作为代表向全校师生介绍道:“我养的是一只灰色的兔子,它比较活泼好动,平时喜欢吃白菜、萝卜、苹果和核桃。我给它取名叫朱迪,希望它像

疯狂动物城的兔子警官一样机智勇敢、快乐自信。天晴时我会带它一起晒太阳,这个寒假它带给我无限欢乐,教会我怎样照顾小动物,让我明白妈妈平时照顾我的艰辛。”

严雪霞校长表示:这样的活动不仅可以增强孩子们的爱心与责任心,也能让孩子们在劳动中体验到养育生命的不易。